

烈士许凤山埋骨沧州 村民95年接力守护

本报记者 周洋 本报通讯员 胡祝源

在沧州经济开发区风化店村，有一座烈士墓地，四周青砖围挡，松柏繁茂，中间的纪念碑上写着烈士生前事迹。他就是95年前牺牲的天津籍国民党革命烈士许凤山。他的墓为何在沧州？这里面又有何故事？

烈士95年前惨遭军阀杀害

据天津市地方资料显示，许凤山是天津人，国民党“左派”人士，“五四运动”以后，他参加天津各界联合会，与周恩来等一起从事爱国运动。第一次国共合作时期，他与共产党员江震寰等人积极组织大规模群众运动，声援“五卅运动”。1926年11月，许凤山、江震寰等15名革命志士被捕，1927年被奉系军阀杀害。这就是第一次国共合作时期“天津十五烈士事件”。

事件发生后，许凤山在“天津同仁中学”读书时的老师苗仲颖，冒死连夜将烈士遗体悄悄运往自己的老家沧州市黄官屯村掩埋。因当时严峻的国内形势，除了自己家人，苗仲颖没有把这件事告诉任何人。

苗仲颖在老家的弟弟苗俊彦，知道烈士事迹后，心生仰慕，当时只有10多岁的他后来主动承担起了看护烈士坟的重任。

20年前烈士事迹公之于世

2002年，年已八旬的苗俊彦担心自己去世后，没有人来看护烈士坟墓。他就把埋藏多年的秘密告诉了邻村好友下泽远。

近日，记者在沧州经济开发区小园村见到了已经93岁的下泽远。据老

人回忆，20年前，苗俊彦和他说，自己将要日落西山，但对烈士墓放心不下。听到苗俊彦讲述后，下泽远带着许凤山烈士证的复印件，自费乘火车来到天津，找到坐落在中山公园的十五烈士纪念碑，并找到天津地方史修编办，查到了许凤山烈士的历史资料。回到沧州以后，下泽远把这件事反映给有关部门，把烈士墓的秘密公诸于世。

苗家人看护烈士坟墓的感人事迹当时成为天津市民街谈巷议的话题，许凤山烈士的后人听说此事后专程来到沧州，见到了苗俊彦，全体跪倒在老人面前，衷心感谢苗家人为烈士守墓。天津方面提出，许凤山烈士生前与周恩来一起从事爱国主义斗争，在天津留下了很多革命足迹，被反动军

阀杀害后，烈士的尸骨又“远离家乡”，是否可以把烈士坟墓迁回天津，让他魂归故里？

最终，经天津、沧州有关部门及许氏亲属协商，不再移动烈士遗骨，由沧县政府在原地为烈士建造陵园和纪念碑，列为青少年爱国主义教育基地，供各界群众祭拜纪念。

沧州人继续接力保护烈士坟墓

下泽远说，当年为重修烈士墓地，自己还曾组织周边村民进行募捐，得到积极响应。有一位企业家得知事情后，主动捐赠了一块石碑。

由于土地调整，当年埋葬烈士遗体的地方后来划归沧县风化店村管辖。据风化店村党支部书记朱国胜介绍，烈士事迹公布后，村干部定期组

敲门小分队 关爱老年人

孙杰 任振宇

一大早，熟悉的敲门声响起，85岁的独居老人刘福强还没开门，就知道一定是朱杰来了。“刘大爷，这两天没见您到楼下遛弯儿，过来看看您。”刘福强打开门笑着说：“孩子，谢谢你，隔三岔五来看我。这两天天气低，不太愿意走动放心吧！我挺好的。”

今年38岁的朱杰，在渤海新区黄骅市齐家务镇永红村妇联工作，她也是村里的一名志愿者。10年前，村民整体搬迁到永红楼区的楼房居住，一共有10幢楼。后来，她在工作了解到，楼里住着不少五保户和独居老人。她担心老人们日常生活健康，或者生活中有需要帮忙的地方，就时常去各家敲敲门。一天去几家，三五天的时间就能把10栋楼转个遍。通过走访，她也确实发现有人需要帮忙，比如帮行动不便的老人买点菜，或是陪老人聊聊天，与他们分享村里近来的新鲜事。

朱杰坚持“时常敲敲门”至今已经五六年了，这已成为她日常生活中的一个习惯，她的工作也得到了老人们的赞许，和老人们关系处得特别好。在她的带动下，已经有十几名女同志加入，志愿者们成立了一个“敲门小分队”。平日里，大家对自已邻居中的独居老人多加关注，时常敲敲他们的门，查看老人的情况，让老人和外界保持联系，并提供力所能及的帮助。

今年72岁的陈凤香是当年年龄最大的志愿者。她几乎每天都要到自己单元楼的几户老人家敲敲门、聊聊天，大家都亲切地称她为“敲门奶奶”。有一次赶上是一位老人血压高导致头晕，陈凤香还帮忙联系社区医生到老人家中进行医治。

在永红楼区，志愿者们用“时常敲敲门”这样朴实的方法，帮助需要帮助的老年人。这种方式，不仅增进了邻里之间的感情，也让大家心里觉得很温暖。



新闻热线 曹广欣 13833726801 贾世峰 18633723378 周洋 15373303138 韩学敏 13303177581 胡学敏 13303177569 邢程 18403078228 李佳芳 13315793900 孙杰 18631707181 李智力 18211153012 欢迎提供新闻线索

疫情防控别大意 行为准则要牢记

勤洗手戴口罩，一个都不能少

勤洗手：手脏后，要洗手；做饭前，餐饮前，便前，护理老人、儿童和病人前，触摸口鼻和眼睛前，要洗手或手消毒；外出返家后，护理病人后，咳嗽或打喷嚏后，做清洁后，清理垃圾后，便后，接触快递后，接触电梯按钮、门把手等公共设施后，要洗手或手消毒。

科学戴口罩：乘坐电梯时，乘坐公共交通工具时，进入人员密集的公共场所时，应佩戴口罩；出现发热、干咳、乏力、咽痛等症状时，就医时，建议佩戴医用外科口罩或以上级别口罩。口罩需及时更换，每个口罩累计佩戴时间不超过8小时。

打喷嚏吃个饭，文明礼仪不能乱

注意咳嗽礼仪：咳嗽打喷嚏时，用纸巾捂住口鼻，无纸巾时用用手肘代替，注意纸巾不要乱丢。文明用餐：不混用餐具，夹菜用公筷，尽量分餐食；食堂就餐时，尽量自备餐具。

少聚集不靠近，社交距离要注意

少聚集：疫情期间，少聚餐聚会，少走亲访友，少参加喜宴丧事，非必要不到人群密集的场所。遵守1米线：排队、付款、交谈、运动、参观、购物时，要保持1米以上社交距离。

疫情防控科普知识

狠刹违规吃喝歪风，助力经济社会发展！ 举报电话：12388

消费提示： 留心促销规则

每到“双11”购物季，“全年最低价”“巨惠特卖”的促销广告铺天盖地，商家推出预售、满减、红包、优惠券等促销手段。中消协提醒广大消费者，留心促销规则，理性购买勿跟风。

留心促销规则

今年“双11”，不少电商平台推出了新的保价政策，也有不少消费者反映，不同平台和商家的保价规定复杂繁多，一不小心就可能被套路。比如，“花高价”购买的商品半夜降价，商家以“优惠券、赠品等活动不在保价范围内”为由拒绝退差价。有的商家甚至下架商品直播链接，以此逃避保价义务。

中消协建议，消费者提前明确保价时间、保价方式、价格范围等规定细则，并及时咨询商家和平台客服，必要时留存聊天记录、广告

聚焦“双11”

常通风勤消毒，清洁卫生需及时

常通风：提倡勤开窗通风，每日开窗通风2至3次，每次20至30分钟。温度适宜时，可使窗户常开。

做好清洁消毒：日常保持房间整洁。处理进口冷冻食品的炊具和餐具，病人及访客使用的物品和餐饮具，要及时做好清洁消毒。收取快递时，用75%的酒精或含氯消毒剂等擦拭或喷洒快递外包装，拆封后及时丢弃外包装，并做好手卫生。空调使用前，要对空调壁挂机过滤网、蒸发器表面、进出风口进行清洗和消毒。

保持厕所卫生：马桶冲水前盖马桶盖，经常开窗或开启排气扇，保持存水弯水封。定期清洁消毒厕所内卫生洁具和地面，表面有脏污或霉点时，要及时清洁消毒。

多锻炼强免疫，核酸疫苗别忘记

养成健康生活方式：加强身体锻炼，坚持作息规律，保证睡眠充足，保持心态健康；健康饮食，戒烟限酒；做好每日健康监测，有发热、干咳、乏力、咽痛等症状时，及时就医。

核酸检测：按要求配合做好常态化疫情防控和本土疫情处置中的核酸检测，确保“应检尽检”，对自己和家人的健康负责。疫苗接种：响应国家新冠病毒疫苗接种政策，3岁以上适龄无接种禁忌人群应接种疫苗，做到“应接尽接”，保护个人健康。 韩学敏 整理



中国酒史初探

酒，自古以来就在中国人的生活中占据重要地位，人生的每一个重要时刻，仿佛都有酒的参与。岁月悠悠，玉液琼浆映射着中华民族的灿烂文化，美酒芬芳弥漫于炎黄子孙的万古征程。

新石器时代，酒就出现在中国人的生活中。《淮南子·说林训》记载：“清醴之美，始于耒耜。”新石器时代农业的发展是酒类发明的基础。在对近9000年前的河南舞阳贾湖遗址的考古发掘中，发现了迄今为止我国最早的酒的实证。到5000年前的仰韶文化时期已大量酿制“谷芽酒”，即利用发芽的谷物进行发酵。当时的酒主要用于祭祀，能够享用的人也多是巫师和上层人士。

夏朝时期，诞生了仪狄造酒、杜康造酒的传说。此时出现了米曲霉曲酒，与谷芽酒并行于世，但此时所谓的“曲”还是天然曲。至商代中期才出现利用天然微生物制曲的工艺，并出现专门酿酒作坊和工匠，酒的质、量得到飞跃提升。夏商两代均嗜酒，夏桀、商纣两个末代君王都留下了酗酒失国的记载。至周代，虽总结前朝灭国教训发布

了禁酒令，但酿酒技术却仍有发展，出现了人工合成酒曲、复式发酵酿酒法、重酿法和过滤法，酒的品类、质量、数量较商代更为繁多、优良。

汉代继承先秦酿酒技术，对原料、酵母、浸泡、用水、器具、火候都有了较为系统的认识，并将散曲发展为饼曲，酒的品质进一步提升。酒业经营管理体系也进一步完善，既有官办酿酒机构，还设置“榷酤”政策管理地方酒业。这些因素导致汉代酒业繁荣，饮酒也从过去的王公贵族专享渗透到社会各阶层，并成为后世饮酒风俗的源头。

唐宋时期酿酒业更加繁盛。自唐代中叶始，酒类专卖进入极盛，朝廷设酒坊、开酒店、卖酒卖曲，并不准民间私自煮酒。宋代除在州县设酒务官，实行酒类专营外，还收取名为“添酒钱”的酒税，并实行商民包税承销的酒类“扑买”制度。唐宋两朝都非常重视酿酒对财政的作用。

元代酿酒技艺进一步完善，由于酿制和净化工艺的日益完善，和少数民

族政权对高度酒的喜爱，酒精度越来越高，酒也变得清澈透明。李时珍在《本草纲目》中提到：“烧酒非古法也，自元时始创。其法用浓酒和糟入甑，蒸令汽上，用器承滴露。”这里所谓的烧酒就是最初的蒸馏酒，目前学界大多认为白酒到元朝时就已开始流行。

明清时期，酿酒技艺已非常成熟，各地名酒纷呈。时人按地域将酒分为“南酒”与“北酒”，值得一提的是，我们沧州所酿造的“沧酒”颇为称道。清雍正年间的《食宪鸿秘》记载：“北酒：沧、易、潞酒皆为上品。而沧酒尤美。”著名的美食家袁枚在《随园食单》中记载：“今海内动行绍兴，然沧酒之清、得酒之冽、川酒之鲜，岂在绍兴下哉！”清代诗人傅华冕所作《沧酒歌》：“迩来酒国第甲乙，南数越州北沧州。”众多记载无不证明着沧酒的优良品质和当时人们对沧酒的喜爱与推崇。

吕庆元

沧州博物馆 让文物“活起来” 让文化传下去

快递拼服务：

保障送货上门 鼓励绿色回收

每年“双11”，都是对快递行业的实战考验。记者走访发现，与以往“提速再提速”不同，今年“双11”快递服务重点瞄准“服务质量提升”。在保障送货上门、提升消费者体验的同时，快递业绿色转型也取得积极进展。

错峰发货 告别爆仓

最近一段时间，义乌市泽阳日用品厂厂长方昊一直在忙碌中。“除了海特、拼多多等电商平台销售，我们还打开了直播市场。截至目前，销售额比去年增长了30%左右。手上的单子还没做完，新的单子又不断进来。”

“今年各大快递企业加强了人员、运力、场地、处理设备、信息系统能力储备，同时推广快快合作、交邮合作、邮快合作等方式，全行业共同提升旺季服务能力。”浙江省邮政管理局市场监管处处长李云山说。

送货上门 比拼服务

“送货上门”是今年快递旺季的焦点话题，也是快递服务质量的比拼点。“今年‘双11’物流的特点是品质感大幅提升，从过去送得多、送得快，到强调送货上门。”菜鸟“双11”项目总指挥李武昌介绍，该平台通过自营物流菜鸟直送、菜鸟驿站以及联合申通快递等多种方式，加大送货上门力度。“确保快递送上门，对基层网点来说有一定挑战。”一家快递网点负责人说，对一些靠跑量的经济型快递从业人员来说，相比快递柜方式，送货上门对配送效率影响较大。但如客户要求送货上门，那必须100%履约，否则客户投诉的话，总部会有罚款。

绿色转型 加速前行

“到2025年底，全国范围邮政快递网点禁止使用不可降解的塑

料包装袋、塑料胶带、一次性塑料编织袋等。”国家邮政局日前明确了“绿色快递”的任务书和时间表。

每年“双11”快递业务量的暴增，带来了纸盒、塑料袋、胶带、白泡沫等包装物的极大消耗。全力破解快递包裹的环保问题，已成为行业共识。在电子面单基本全覆盖、可循环帆布袋加大应用之后，快递业的绿色转型进一步加速。

虽然快递绿色转型取得一定进展，但过度包装、大盒套小盒的现象仍然存在。究其原因，绿色转型是一项系统工程，需要从包装设计、生产销售、商品交付、废弃物回收各环节加强全链条治理。在商家和快递企业之外，消费者也要践行绿色生活方式，大家共同努力才能真正让快递“瘦”下去，“绿”起来。

据新华社上海11月9日电

录、支付凭证等相关证据，以防商家下架直播视频。

中消协提醒，消费者不要盲目跟风购买，也不要被“低价爆款”“拍一赠多”等宣传迷惑而冲动消费，应该更加注重商品质量及服务，践行绿色低碳消费理念。

加强个人信息保护

在往年的投诉案例中，不少消费者反映营销类短信无法退订，甚至自己在不知情的情况下就订阅了品牌信息，总是被各类促销信息和推销电话骚扰。

中消协提醒广大消费者，仔细阅读各电商平台和第三方支付平台的相关隐私政策及条款，非必要不提供个人相关信息，尤其是身份证、银行卡以及各类验证码等重要信息。同时，及时销毁带有个人信息的资料单据，防止因随意丢弃、使用不当造成个人信息泄露。

据新华社北京11月9日电